

贺老友直钟爱黄酒，不管顺境还是逆境，酒一直伴随着他。

11点半，咪老酒。18点，咪老酒。这是他一天中最放松的惬意时光。

“才淘（煮开）的酒，是不好喝的，必须灌坛存放过一定时间才会觉得好喝。我最喜欢喝浆缸里没有榨出酒糟的酒，比酒酿，喝多了也会醉。我今好酒，就是这样喝上瘾的。”

这是《贺友直画自己》中的一段独白。

当时的贺老也就七八岁光景，一晃，八十多年过去了。人老了，酒香依然。

喝酒，没有下酒菜怎么能行。幸亏有谢师母这位难得的贤妻良母，她烧得一手好菜。用贺老“石骨铁硬”的灵招牌上海话讲：比饭店好交关（好多了）。

别人问他，要喝多少酒，才能画出来。他来上一句：李白喝多少，能写出诗歌，我也要喝多少，才能画出画来。听得人忍俊不禁，拊掌称绝。

贺老的家乡在宁波北仑（原镇海县）大碶西街。1938年，他离开故乡去了上海。几十年在大都市生活的他，等再回到故土，已是“乡音无改鬓毛衰”的老人了。岁月无痕，独留感慨在心头。

她来的时候渴望我能为她手术，但是我很犹豫，非常非常犹豫。不是因为她是双眼高度近视，她的眼睛黯淡无光，事实上1600度近视和200度散光，不是克服不了的。也不是她的前房深度在2.79和2.80，我们核算综合之后，又讨论了两次，觉得单纯从数据的层面，有符合的指证也有需要谨慎的地方。我的全部心思很想帮助她，但仍然特别担心，因为她的双眸深藏忧郁，她几乎所有的话都反反复复，她说因为她的视力问题，她无法爱丈夫，爱孩子，爱自己，她已经不再工作，这样下去她会失去所有，她失去生活的信心……

我告诉她眼睛的问题不是重点，她应该去看心理医生。她直截了当地说，已经看了一年多而且已经“康复”了。她是在口服药物，但已经比一年前好多了。她抑制不住对视力矫正的渴望，因为发病初期，她对视力的失望几乎让她绝望，是她的丈夫特别疼爱她，鼓励她，为她找了心理医生，她已经看起来与常人无异，只是摆脱近视的念想是如此强烈，如果能够治疗，她一定答应让自己迅速回归到家庭和工作的正常轨道。

我与她反复沟通，小组内成员大多觉得不要给她做手术，一个忧郁症的人，面对高度近视的手术之后的潜在问题，万一加重或出现其他意外怎么办？

我让她的丈夫来面谈，她的丈夫非常爱护她，与我的沟通积极正面。我让她的心理医生再次评估并写意见给我，然后我与心理医生通了电话。一两个月下来，

我们组内通过几次讨论，基本认为她手术或许可以帮到她，但对于我们自己是一个较大的考验，我们诊治过的病人中有期望值异常的人和心理异常的人，曾给我们苦涩教训。

我很想真正帮到她，还是为她进行了手术，出乎意料的是，她不仅特别配合治疗，而且康复后精神焕发，重新工作并融入了社会，她的家庭温馨甜蜜，几年后带她孩子来让我检查眼睛，她的丈夫的事业比之前更大了，但仍抽时间陪她前来。她说她一度以为这辈子无法回到幸福中，眼睛的手术让她彻底摆脱了心灵的雾霾。可是，我说，会有一些问题还要面对啊，比如白内障……她说，我这几年已经看得清，我已经很值得了，我现

宁波的老外滩，被一代又一代宁波人视作对外窗口中的风水宝地，在岁月的不断滋润下，更加活力四射，神采飞扬……

要我说对宁波最熟悉、最有感情的地方也是外滩，因为外滩印证着宁波的历史，蕴藏着宁波的文化。上世纪五十年代中期，我曾在市粮食局工作，那时的粮食局就坐落在现在的城市展览馆的位置上。每天早晨和黄昏，我都喜欢散步，从人民路往东拐弯，滚滚的甬江就横在我的眼前，千百年来总是浩浩荡荡地流动着，流着艰辛，流着欢乐，流着悲壮，也流着自豪！

地处三江口的外滩，早在唐代，已是“海外杂国，贾舶交至”的贸易港口，我国最早向海外输出的“陶瓷之路”开始在这里形成。宋室南渡后，宁波实际上都是首都临安的外港，与东亚、南洋各地均有贸易往来，因而造船业开始兴旺。公元1078年，朝廷为派使节出使高丽，曾在三江口设立官营造船厂，生产过两艘万斛船只，据推算，这两艘船载重量超过千吨，是当时世界上最大的远洋航船，为宁波后来成为“海

在小酌的时候，一些故旧往事会泛上心海。陈再新先生就是他时常提及的一位。那时的贺老真的贫困潦倒，生计都成了问题。他就去找陈先生，跟他学画商标。陈先生不但教他，而且还将一些画商标的生意让他来做。贺老至今都这么说：陈再新先生是我从事美术工作的启蒙人。

贺老已经是著名的连环画家，可他不忘本，这样的率真，就是宁波人的诚信。

不仅如此，他还坦言自己来自民间，书读到小学毕业，是名副其实的“草根”。

说到画画，就是喜欢，就再也没有放下过，此外也说不出别的来了。

在贺老28岁那年，偶尔见到一本赵树理的小说《福贵》。这位山西的山药蛋派的作家，他那幽默朴实的文风，与贺老的性情极为吻合。于是，就有了连环画的《福贵》，这就是贺老的处女作。

此后，他在连环画的道路上一发而不可收。几十年里，共创作了百余本连环画。

在这些作品中，《白光》、《山乡巨变》、《朝阳沟》、《连升三级》是他较为满意的作品。尤其是《山乡巨变》，

他花了四年时间才完成，也是这件作品，成了连环画的一座里程碑。

年轻的时候，贺老挨过饿、失过业；中年的时候，挨过批、坐过牛棚；老年的时候，画画，喝酒，喝酒，画画。

《贺友直画自己》、《贺友直自说自话》，就是咪了老酒之后，一张一张

构图，活灵活现地描绘了小放牛娃的英雄故事，简直家喻户晓。贺老在前辈的身上学到了许多宝贵的经验，由此摸索出了：从生活中捕捉感觉、从传统中寻找语言，从创作实践中发现自己的“线描风格”。

毋庸置疑，他是幸运的，但幸运背

今都还在念叨贺老对他的再造之恩。

2009年，87岁的贺老获得了中国美术奖·终身成就奖。与他一起获奖的还有雕塑家潘鹤、油画家高虹、版画家赵延年、美术史研究专家王伯敏等几位。连环画能占有一席之地，与贺老孜孜不倦的追求和努力密切相关。

他的获奖感言，语惊四座。“我得奖占了两个便宜。第一我活得够长。得这个奖，首先要活过80岁。第二是比我厉害的几位画家走得早，所以这件好事中了我。”这段大白话，细细品味，不正是贺老无欲则刚、不求闻达的品性。

一直以来，贺母都为家庭默默付出，凡事都不用他操心，这样他就能安心下来搞创作。搞艺术的人，都比较感性。贺老在他简洁的文字中，曾多次写到自己的哭。那年，从牛棚出来，回家头一桩事，就是坐在家里餐桌上，喝老伴为他温的酒。三个幼小的女儿围坐在桌边看着他喝酒，久违的天伦之乐，让他不禁泪下。送大女儿上山下乡那次，在车站上，听着汽笛的嘶叫，看着女儿挥动的小手渐渐远去，不敢出声，心里却在哭。那个年月，最担心的事就是儿子出去怕变成流氓，小姑娘出去怕被人欺负。当时做父亲的心情五味杂陈，又

无处宣泄，真不是人过的日子。由此可见当父母的不易。

看这些文字时，我也默默地落泪。幸好，这样的日子过去了，但愿不要再有了。

贺老属狗，生于1922年，九十有二。“卧宽不如心宽”这句宁波老话，一直是贺老的口头禅。这是历经风雨之后的淡定和从容，令人心生无限的敬畏。

那些喝酒、画画堆积起来的日子，已经成了历史，留作珍贵的影像，慢慢品尝。想起那些从镇海走出去的人，翻译家草婴、书法家周慧珺、画家张雪父、连环画家华三川，还有就是贺老——贺友直。这些人的成就，都是靠自学得来的。我从这些前辈的身上看到了一种精神，那就是永不放弃。

如今的贺老，活得纯粹、透明、率真，对于生死，他说活得慢一点，走得快一点，是人生最幸福的事。

## 宁波榜样 征文 时代回声

这是生命最彻底的一次放纵。

即使粉身碎骨，我也要以飞鸟的姿势，从高山之巅，凌空一跃。哪怕迎接我的是万劫不复的深渊，也无悔这激越的奔腾。

没有人知道为什么。在这个越来越麻木的世界，我们多么需要一把刀，刺破谎言，让神经恢复疼痛的触觉。

有雷霆之声在意念之外呼啸，力量积蓄，总有喷发的时刻。就像爱，看似冷漠，却隐藏灼热的内核。

从万里雪原到江河入海，遍地荆棘，成就了谁的梦想？当你的目光点燃荒原的火炬，我知道，一条路出现了无数个岔道，却不知殊途同归，结局早已注定。

暂且让我忘记昨日飘摇的背影，不去揭开明天神秘的面纱，只要此时此刻灵魂的震撼：水与水的交融，竟然会变成一场漫天大火！

## 摆渡人的彼岸

阿涛

【思想散墨】

我们组内通过几次讨论，基本认为她手术或许可以帮到她，但对于我们自己是一个较大的考验，我们诊治过的病人中有期望值异常的人和心理异常的人，曾给我们苦涩教训。

我很想真正帮到她，还是为她进行了手术，出乎意料的是，她不仅特别配合治疗，而且康复后精神焕发，重新工作并融入了社会，她的家庭温馨甜蜜，几年后带她孩子来让我检查眼睛，她的丈夫的事业比之前更大了，但仍抽时间陪她前来。她说她一度以为这辈子无法回到幸福中，眼睛的手术让她彻底摆脱了心灵的雾霾。可是，我说，会有一些问题还要面对啊，比如白内障……她说，我这几年已经看得清，我已经很值得了，我现

上丝绸之路”的重要港口奠定了基础。在清政府实行全面闭关之时，宁波是惟一保留了对外贸易的特殊港口。宁波港的崛起，外滩这处宝地功不可没。

外滩是远方游子寻找归宿的立足点和出发点，也是历代“宁波帮”走向世界、走向辉煌的起跑线。我曾听一位家住江北岸的老人说过：解放前，有许多经商者被生活所迫，不得不背井离乡，去外地谋生，他们把外滩视作告别故乡的最后一站。在远行之前，他们常到甬江边挖一小撮故乡的泥土，用随身所带的手帕，端端正正地包好，藏在贴身的口袋里。还曾有一位父亲，用一只小玻璃瓶灌满了甬江的水，慎重地送到儿子手中，作为临行前最珍贵的纪念。故乡的土，故乡的水，代表了父母的深深牵挂，浓缩了骨肉亲情！故乡是游子惟一的根，有多少“宁波帮”就是在外滩扬帆远航，带着故乡的土和水走向五湖四海，走向五洲四洋。

我曾多次站在外滩的亲水平台上，看三江汇合时的神韵和风采，感受外滩晨曦的辉煌和夜色的美丽，同时，还能领略三江汇合，浩浩荡荡向东奔往大海

### 【诗画印象】

## 激 越

凤凰/图 天涯/文



### 【且听风吟】

缔造在人间的炊烟大业  
守卫着  
祖祖辈辈，巡逻  
却在关中条条栈道上  
挂一脸汗水实弹的农人  
而扛着锄头  
关中麦地的雾气  
一定是他们遗忘在今世的狼烟  
如今  
栈道上运筹帷幄了天下的霸业  
启程关中  
便利了狼狽鸿门宴的刘邦  
横扫六合  
却便利了秦始皇的兵马  
开拓  
向着天空的悬崖  
细长向上  
关中的麦苗  
那是百姓在冬天里修筑的窄窄栈道  
高翔

的勇气和力量！一个城市，有水就有了灵气。可以这样说：甬江和外滩息息相关，谁也离不开谁。波光粼粼的甬江和红尘滚滚的外滩是宁波水土的精彩和经典，蕴藏着宁波人读海、懂海、爱海的一个个动人的故事，还能读出宁波人丰富的情感和潜在的魅力。

### 【话说宁波】

后往甲板上挤，送客的，卖报纸的，挑行李的，都各行其是，喊声阵阵，热闹非凡。可贵的还是搬运工人，安分守己，忠守职责，汗流浃背地喊着节奏感很强的劳动号子，不辞辛劳地把一车车货物运到船舱里。宁波与上海之间的人际交往和物资交流，也是从外滩开始

市公寓、世界美食、天主教堂、城市展馆等等，都沐浴在金色的阳光里，给晨练的人们带来勃勃生机。一群老年人迎着朝阳，面向甬江，随着节奏明快的乐曲翩翩起舞，他们是宁波经济发展最早的见证人。外滩的一切总是那么亲切，那么自然，那么和谐。屹立在外滩东边的宁波书城，是宁波人追求知识的最好去处，在晨光中，显得更有风情，仿佛正在向人们诉说“书藏古今，港通天下”的真正含义……

外滩的夜色也很吸引人，横跨在甬江上的灵桥、江厦桥、甬江大桥、外滩大桥、庆丰桥、明州大桥等等，灯火辉煌，气贯长虹，把宁波人过去的脚步和未来的向往联系起来，去追求美丽的“中国梦”！此刻，三江六岸星月入怀，琳琅满目，美不胜收！如果你遥望江东，那数不尽的高楼大厦奔腾而去的雄姿，仿佛提升着宁波的高度，丈量着甬江的深度；远眺海曙，五颜六色的街灯，在节日期间更是火树银花，浮光跃金，马路上车流滚滚，熙来攘往。江水在欢快地涌动，水波中的倒影不断变幻，时而欢乐，时而朦胧。不管岁月怎

样沉浮，外滩总是守望着自己的三江。再往前看，还有挂在屋檐下的一盏盏红灯笼，淡烟轻绕，光影摇曳，透出来的光线，融融的，悠悠的，清风吹过，飞红点点，更显示出外滩古老的风韵和魅力。天空星月闪亮，地上红灯灼灼，给人一种“天上分金镜，人间挂玉钩”的意境，一时很难分清是在天上还是在人间？三江的灵气和灵性，外滩的风景和风情，在这里同时显现，历史与现实在这里碰撞，过去和未来在这里交替。宁波的老百姓正是从外滩这一窗口，看到了世界的精彩，看到了宁波在腾飞！

现在的外滩，特别是经过近百年的落寞后，投入了大量的财力物力重新建设，继承、发扬了宁波港口文化的特色。外滩牵着悠悠岁月，牵着千古风流，感悟近代“宁波帮”在这里起航，追忆“五口通商”的历史风云，欣赏中西合璧的建筑风格，享受吃、住、玩、休闲、购物为一体的时尚消费，体现了宁波人无穷的智慧和力量。

未来的外滩，究竟还有哪些动人的传说和故事？这就需要一代又一代的宁波人去追求、去创造、去奉献……

## 外滩抒情

冯瑞祥

外滩是值得回忆的，特别是轮船码头，过去，这里曾是前往上海的通道，也是通往世界的窗口。从前，每当下午五时左右，这里人山人海，摩肩接踵，开往上海的轮船开始检票放客，男男女女，老老少少，提着大包小包，争先恐

的，这些搬运工人，劳苦功高，他们从日出一直忙到夜色深浓，不知有多少脏活累活都由他们承担了，同时他们也用自己的双肩负起了家的生计。外滩的早晨是最美的，特别是太阳刚刚出来时，行业会馆、生活天地、城